Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

CENTRALNA

KOMISJA
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.

Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to

M-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.

Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny Formuta 2023

Poziom podstawowy

DATA: 2 czerwca 2023 r.
GODzINA RozPoczeciA: 9:00
CzAs TRWANIA: 180 minut

LiCZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 46

Symbol arkusza
MMAP-P0-100-2306

WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

Uprawnienia zdajgcego do:

D dostosowania zasad oceniania
D dostosowania w zw. z dyskalkulig

|:| nieprzenoszenia zaznaczen na karte.

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wiasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we wlasciwej formule, z wltasciwego przedmiotu na wiasciwym

poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgto$ to nauczycielowi.

Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022
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Instrukcja dla zdajgcego

1.

© x® N

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 34 strony (zadania 1-33).

Ewentualny brak zgtos$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na pierwszej stronie arkusza oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

Symbol zamieszczony w nagtowku zadania oznacza, ze rozwigzanie zadania
zamknietego musisz przenies¢ na karte odpowiedzi.

Odpowiedzi do zadan zamknietych zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci karty
przeznaczonej dla zdajacego. Zamaluj [l pola do tego przeznaczone. Btedne
zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wtasciwe.

Pamietaj, ze pominiecie argumentac;ji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktéw.
Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora

prostego. Upewnij sig, czy przekazano Ci broszure z oktadkg takg jak widoczna ponizej.

Wybrane

wzory matematyczne
na egzamin maturalny

z matematyki

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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MMAP-PO_100

Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadanie 1. (0-1) crrmd
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wszystkich liczb catkowitych dodatnich spetniajgcych nieréownosé |x + 5| < 15 jest
A. 9 B. 10 C. 20 D. 21

Brudnopis

Zadanie 2. (0-1) crrmé
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Dla kazdej dodatniej liczby rzeczywistej x iloczyn vx - Vx - {/x jest rowny
A x B. Wx Cc. Vx D. x?

Brudnopis
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Wykaz, ze dla kazdej liczby catkowitej k reszta z dzielenia liczby 49k? + 7k — 2
przez 7 jestréwna 5.
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Zadanie 4. (0-1) crrmd

Klient wptacit do banku 30 000 zt na lokate dwuletnig. Po kazdym rocznym okresie
oszczedzania bank dolicza odsetki w wysokosci 7% od kwoty biezgcego kapitatu
znajdujgcego sie na lokacie.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréod podanych.

Po dwdch latach oszczedzania tgczna wartosc doliczonych odsetek na tej lokacie (bez
uwzgledniania podatkow) jest réwna

A. 2100 z B. 2247 z C. 4200 z D. 4347 z

Brudnopis

Zadanie 5. (0-1) o
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréod podanych.

Liczba log, %+ log, 4 jest rowna

A (1) B. 2 C. 2 D. 5

Brudnopis
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Zadanie 6. (0-1) crrmd
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréod podanych.

Liczba (1+V5)" — (1 —5)" jest réwna
A. 0 B. (—10) C. 4/5 D. 2425

Brudnopis

Zadanie 7. (0-1) ceemd
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

. L . . . xP4x x—2 .
Dla kazdej liczby rzeczywistej x réznejod 0 i 2 wyrazenie ( 2)2 T jest rowne
x_
x2+1 x+1 x2 x+1
A. B. —— C. D. —
x—2 2 (X—Z)Z x—2
Brudnopis
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Rozwiaz nieré6wnos¢
x(2x—1) < 2x

Zapisz obliczenia.
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Rozwiaz réwnanie
x3+4x>-9x—-36=10

Zapisz obliczenia.
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Zadanie 10. (0-1) crrmd
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréod podanych.

(x%2—3x)(x+2)
x2—4

Réwnanie = 0 w zbiorze liczb rzeczywistych ma doktadnie

A. jedno rozwigzanie.
B. dwa rozwigzania.
C. trzy rozwigzania.

D. cztery rozwigzania.

Brudnopis
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Zadanie 11. (0-1) crrmd
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréod podanych.

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) wykresy funkcii liniowych
f(x) =(2m+3)x+5 oraz g(x) = —x nie majg punktéw wspdlnych dla

A.m=-2 B. m=-1 Cm=1 D. m=2

Brudnopis

Zadanie 12. (0-1) ceemd
W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) prosta o réwnaniu y = ax + b przechodzi
przez punkty A = (—3,—1) oraz B = (4, 3).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wspotczynnik a w réwnaniu tej prostej jest rowny

A (=4 B. (—%) C. 2 D.

N A

Brudnopis
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Zadanie 13.

W kartezjanskim uktadzie wspdtrzednych (x,y) narysowano wykres funkcji y = f(x)

(zobacz rysunek).

N

B

= N W

I
(o))
I
Ul
I
s
I
(99
I
N
I
II—‘
(e}
—

BwWw N =

Zadanie 13.1. (0-2)

<Y

Uzupeinij tabele. Wpisz w kazda pustag komoérke tabeli wtasciwg odpowiedz, wybranag

sposrod oznaczonych literami A-F.

Dziedzing funkcji f jest zbiér

Zbiorem wartos$ci funkcji f jest zbiér

A. [-3,—-1]U[1,3]
B. (=3,3)
C. (-3,-1)u(1,3)
D. [-5,—-1]U[1,5]
E. (-5,5)
F. (=5,—-1) U (1,5)
Brudnopis

=
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Zadanie 13.2. (0-1)
Zapisz ponizej zbiér wszystkich rozwiazan nieréwnosci f(x) < —1.

Brudnopis
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Zadanie 14. (0-1) E=s=14

Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x) = ax? + bx + 1, gdzie a oraz b sg
pewnymi liczbami rzeczywistymi, takimi, ze a < 0 i b > 0. Na jednym z rysunkéw A-D
przedstawiono fragment wykresu tej funkcji w kartezjanskim uktadzie wspoétrzednych (x,y).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Fragment wykresu funkcji f przedstawiono na rysunku

A.
yA
1 -
1 X
C.
Ay
1 -
X
Brudnopis

@
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Zadanie 15.
Masa m leku £ zazytego przez chorego zmienia sie w organizmie zgodnie z zaleznos$cig
wyktadniczg

m(t) = m, - (0,6)%25¢

gdzie:
mg — masa (wyrazona w mg) przyjetej w chwili ¢ = 0 dawki leku,
t — czas (wyrazony w godzinach) liczony od momentu t = 0 zazycia leku.

Zadanie 15.1. (0-1)
Chory przyjat jednorazowo lek £ w dawce 200 mg.

Oblicz, ile mg leku £ pozostanie w organizmie chorego po 12 godzinach od momentu
przyjecia dawki. Zapisz obliczenia.

Zadanie 15.2. (0-1)
Liczby m(2,5), m(4,5), m(6,5) w podanej kolejnosci tworzg cigg geometryczny.

Oblicz iloraz tego ciggu. Zapisz obliczenia.

Strona 15z 34
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Zadanie 16. (0-1) crrmd

Ciag (a,) jest okreslony wzorem a,, = nT—Z dla kazdej liczby naturalnej n > 1.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Liczba wyrazow tego ciggu mniejszych od 10 jest réwna

A. 28 B. 31 C. 32 D. 27

Brudnopis

Zadanie 17. (0-1) cormé
Trzywyrazowy cigg (1,4,a + 5) jest arytmetyczny.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Liczba a jest rowna
A. 0 B. 7 C. 2 D. 11

Brudnopis
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Zadanie 18. (0-1) crrmd
Ciag geometryczny (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1. W tym ciggu
a, = 3,75 oraz a, = —7,5.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.
Suma trzech poczgtkowych wyrazéw ciggu (a,) jest rowna
A. 11,25 B. (—18,75) C. 15 D. (—15)

Brudnopis

Zadanie 19. (0-1) o
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Dla kazdego kata ostrego a wyrazenie cosa — cosa - sin® @ jest réwne
A. cosda B. sina C. 1—sina D. cosa

Brudnopis
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Zadanie 20. (0-2)
Dany jest trojkat, ktérego katy majg miary 30°, 45° oraz 105°. Diugosci bokow trojkata,
lezgcych naprzeciwko tych katéw sg rowne — odpowiednio — a, b oraz ¢ (zobacz rysunek).

AN

45° 30°

c

Uzupetnij zdanie. Wybierz dwie wlasciwe odpowiedzi sposrod oznaczonych literami
A—-F i wpisz te litery w wykropkowanych miejscach.

Pole tego trojkata poprawnie okreslajg wyrazenia oznaczone literami:

A. g-a-c
B.%-a-c
C. g-a-c
D. ?-b-c
E. %-b-c
F. %-b-c
Brudnopis
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Zadanie 21. (0-1) E=s=14

Odcinek AB jest srednicg okregu o srodku S. Prosta k jest styczna do tego okregu

w punkcie A. Prosta | przecina ten okrgg w punktach B i C. Proste k i [ przecinajg sie
w punkcie D, przy czym |BC| =4 i |CD| = 3 (zobacz rysunek).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Odlegto$¢ punktu A od prostej [ jest rowna

A. C. V12 D. V3 +2

N~
w
Ul

Brudnopis
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Zadanie 22. (0-1) E=s=14

W trapezie ABCD o podstawach AB i CD przekatne przecinajg sie w punkcie E (zobacz
rysunek).

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Tréjkat ABE jest podobny do trojkata CDE. P F
Pole tréjkata ACD jest réwne polu tréjkata BCD. P F
Brudnopis
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Zadanie 23. (0-1) E=s=14
Natukach AB i CD okregu sg oparte kgty wpisane ADB i DBC, takie, ze |4ADB| = 20°
i |4#DBC| = 40° (zobacz rysunek). Cieciwy AC i BD przecinajg sie w punkcie K.

<

A B

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Miara kgta DKC jestréwna
A. 80° B. 60° C. 50° D. 40°

Brudnopis
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Zadanie 24. (0-1) crrmd

Pole trojkata rownobocznego T; jest rowne

jest réwne

4,5)%3
—

2
(1»52} V3 . Pole trojkgta rownobocznego T,

Dokoncz zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej
uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Tréjkat T, jest podobny do trojkata T; w skali

A 3 kazdy z tych tréjkatow ma doktadnie trzy osie symetrii.
o (o . .
poniewaz p(?.e trojkgta T, jest 9 razy wieksze od pola
trojkata T; .
B. 9, bok tréjkata T, jesto 3 dtuzszy od boku
trojkata T; .
Brudnopis

@
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Zadanie 25. (0-1) E=s=14

Pole rownolegtoboku ABCD jest rowne 40+/6. Bok AD tego rownolegtoboku ma
dtugos¢ 10, akat ABC rownolegtoboku ma miare 135° (zobacz rysunek).

D C

135°

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Diugos¢ boku AB jest réwna

A. 8V3 B. 8V2 C. 16V2 D. 16V3

Brudnopis
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Zadanie 26. (0-1) crrmd

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x) = —x + 1. Funkcja g jest liniowa.

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) wykres funkcji g przechodzi przez punkt
P = (0,—1) ijest prostopadty do wykresu funkcji f.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréod podanych.

Wzorem funkcji g jest

A gx)=x+1 B. glx) =—x—-1
C.gx)=—x+1 D. glx)=x-1
Brudnopis

Zadanie 27. (0-1) ceemd
W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) punkty A = (—1,5) oraz C = (3,—3) s3g
przeciwlegtymi wierzchotkami kwadratu ABCD.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Pole kwadratu ABCD jest réwne

A. 8/10 B. 16V5 C. 40 D. 80

Brudnopis
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EEEE

W kartezjanskim uktadzie wspdtrzednych (x,y) dane sg punkty A = (1,7) oraz
P = (3,1). Punkt P dzieli odcinek AB tak, ze |AP|:|PB|=1:3.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Punkt B ma wspétrzedne

A. (9,-5) B. (9,—-17) C. (7,—-11) D. (5,-5)

Brudnopis
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Zadanie 29.
Dany jest ostrostup, ktérego podstawg jest kwadrat o boku 6. Jedna z krawedzi bocznych
tego ostrostupa ma dtugos¢ 12 i jest prostopadta do ptaszczyzny podstawy.

Zadanie 29.1. (0-1)
Uzupetnij zdanie. Wpisz odpowiednig wartos¢ liczbowa w wykropkowanym miejscu.
Objetos¢ tego ostrostupa jest rowna ..........ccooevvviiiiiieieeccciiiinnn, .

Brudnopis

Zadanie 29.2. (0—1)|:|:|:|:|f
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Tangens kata nachylenia najdtuzszej krawedzi bocznej tego ostrostupa do ptaszczyzny
podstawy jest rowny

“| 33

A. V2 B. g C. g D.

Brudnopis
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Zadanie 30. (0-1) E=s=14

Dany jest graniastostup prawidtowy szesciokatny ABCDEFA'B'C'D'E'F', w ktorym krawedz
podstawy ma dtugos¢ 5. Przekatna AD' tego graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny
podstawy pod kgtem 45° (zobacz rysunek).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.
Pole sciany bocznej tego graniastostupa jest rowne

A. 12,5 B. 25 C. 50 D. 100

Brudnopis
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Zadanie 31. (0-1) crrmd
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréod podanych.

Wszystkich liczb naturalnych trzycyfrowych o sumie cyfr rownej 3 jest

A. 8 B. 4 C. 5 D.

Brudnopis
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Ze zbioru osmiu kolejnych liczb naturalnych —od 1 do 8 - losujemy kolejno bez zwracania
dwa razy po jednej liczbie.

Niech A oznacza zdarzenie polegajgce na tym, ze suma wylosowanych liczb jest
dzielnikiem liczby 8.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A. Zapisz obliczenia.
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75 m

Zadanie 33. (0-4)
Dziatka ma ksztatt trapezu. Podstawy AB i CD tego trapezu majg dtugosci |AB| = 400 m
oraz |CD| = 100 m. Wysokos$¢ trapezu jest rowna 75 m, a jego katy DAB i ABC sg

ostre.
Z dziatki postanowiono wydzieli¢ plac w ksztatcie prostokata z przeznaczeniem na parking.

Dwa z wierzchotkow tego prostokgta majg leze¢ na podstawie AB tego trapezu, a dwa
pozostate — E oraz F —naramionach AD i BC trapezu (zobacz rysunek).

100 m

plac przeznaczony na parking

400 m

Wyznacz dtugosci bokow prostokata, dla ktérych powierzchnia wydzielonego placu
bedzie najwieksza. Wyznacz te najwiekszg powierzchnie.
Zapisz obliczenia.

Wskazéwka:
Aby powigzac¢ ze sobg wymiary prostokata, skorzystaj z tego, ze pole trapezu ABCD jest
suma podl trapezéw ABFE oraz EFCD:

Pagcp = Papre + Percp
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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